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Választások a megyénél
Hajduvármegye közgyűlése
Rendkívül nagy érdeklődés mellett folyt 

le ma Hajduvármegye közgyűlése. Az érdek­
lődésnek főoka az volt, hogy több főtisztvise­
lői állásra választottak. így betöltésre került 
az áva széki elnöki, egy ülnöki és ezek be töl- 

*tése folytán több szolgabirói állás. A szava­
zások az egész délelőttöt igénybe vették. De 
sok időt foglalt le az építési szabályrendelet 
ügye is, amely ellen a városok és községek 
igen heves akciót folytattak .

A választásokon két legfőbb állásra: az 
ár vaszóki elnöki állásra Csekc Sándor dr. fő­
szolgabírót, a hajdúböszörményi főszolgabí­
rói állásra Rózsa Ernő dr. szolgabirót válasz­
tották meg. Cseke Sándor dr. fiatal, ambi­
ciózus tisztviselő, Rózsa Ernő pedig köztiszte­
letben álló s elsőrangú, kiváló tisztviselő, aki 
eddigi működésével teljes mértékben rászol­
gált a közönség és a közgyűlés ma megnyi­
latkozott bizalmára.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

(Az építési szabályrendelet.)
Domahidy Elemér főispán délelőtt kilenc 

órakor megnyitotta a közgyűlést s üdvözölte 
a közgyűlés tagjait.

Az alispán! időszaki jelentések tudomásul 
vétele után tárgyalta a közgyűlés a várme­
gyei építési szabályrendelet ügyét.

A kérdéshez sokan szóltak hozzá. — A 
községek képviselői kifogásolták a szigorú 
rendelkezéseket, amelyek műszaki és köz­
egészségügyi intézkedéseik folytán megnehe-

Pásztorok és királykisasszonyok 
éjszakája

Irta: Szekula Jenő.
A rendőrfőnök kihallgatásra jelentkezett 

az allenheimi hercegnőnél. Homlokáról gyön­
gyözött a verejték, nyaka nekivörösödött, sa- 
vószinii szeme kerekre meredt, mint a puly­
káé, valamely végzetes összecsapás után.

— Fenség . .. — dadogta — Asszonyunk!
Az allenheimi hercegnő mosolygott. Mert 

mindig mosolygott, ha öröm érte, ha bánat, 
ha gyászhirt közöltek vele, vagy ha a bol­
dogság reménysugara sugárzott feléje. Szép 
és kiváltságos és diadalmas mosolya — mely 
látható volt képein, kifüggesztve kis birodal­
mának minden nevezetesebb csapszékében, — 
állandó igézet alatt tartotta kevés számú alatt­
valóinak szivét.

— Miért oly izgatott. Trösztiéi-? - mon­
dotta. — Baj van?

— Egy csavargót tartóztattak le embe­
reim a Kék patkányhoz címzett foga do sűrí­
tésében.

— Mi volt a bűne?
.— Fenséges asszonyunk magas és ki­

váltságos személyét sértegette, — mondotta.
A hercegnő kacagott.
— Ugyan! S mit mondott rám?
Trösztiéi" elsápadt.
— Nem merem megismételni — dadogta.
— Beszéljen. Nem fogok megharagudni.
A rendőrfőnök közelebb hajolt az úrnő­

jéhez.

/Ilik az építkezést. Fölszólaltak Tóth András, 
Závody Béla, Keleti Izsó műszaki tanácsos 
és még igen sokan.

I.osonczy Álmos dr. főorvos védelmezi a 
szabályrendeletet, amelynek intézkedéseire 
közegészségügyi szempontokból nagy szük­
ség van a nép egészségének, fejlődésének és 
igy a nemzet szempontjából is. Ä szabályren­
delet elkészítése előtt tanulmányozta Ölasz- 
Francia-Németország hasonló szabályzatait s 
azoknak bevált és alkalmasnak bizonyult ren­
delkezéseit vette be a haidumegyei szabály- 
rendeletbe. Különben is éppen azokat a ren­
delkezéseket, amelyeket legjobban kifogásol­
nak, a belügyminiszter iktatott a szabályren­
deletbe. Szükség van az építési engedélyek 
kiadásának szabályozására, mert eddig a 
jegyzőt, ha megszorították, kiadta az. enge­
délyt akármire.

Domaliidy Elemér főispán időpccséklás- 
nak tartja a vitát, mert most csak arról van 
szó, hogy az alispán egy értekezletet hívjon 
egybe, amely meg fogja beszélni, hogy mik 
sérelmesek. A részletes vitának most nincs 
semmi értelme.

Rarv Sándor tiltakozik a főorvos olyan 
■ értelmű kijelentése ellen, hogy a jegyzők be- 
: folyásolhatók.

A közgyűlés végül kimondta: hívjon ösz- 
' sze az alispán egy értekezletet, _ amelynek 
tagjai lennének a községek delegátusai is és 
ez értekezlet vegye tárgyalás alá a szabály­
rendeletet. Kimondta még a közgyűlés Závo­
dy Béla indítványára, hogy a szabályrende­
letnek három sérelmes pontját már most föl­
függeszti.

(Hajöumegye a román tárgyalásokról.)
Az Elnke átiratára, amelyben a várme­

gyét az Emke a miniszterelnök által folyta­
tott román tárgyalások ellen állásfoglalásra 
hívja föl, kimondta a közgyűlés, hogy tekin­
tettel arra, hogy Tisza István gróf miniszter­

elnöknek a magyarországi román polgárok 
vezetöférfiaival folytatott tárgyalásai, ame­
lyeknek célja volt a román ajkú honpolgárok 
és az államalkotó magyarság között a békés 
egyetértést és együttérzést megteremteni, 
eredménytelenül befejezettnek tekinthetők, a 
bemutatott határozatok felett napirendre tér 
s azokat levéltárim helyezi. Kimondta azon­
ban, hogy miután köztudomás szerint több 
olyan eset fordult elő, amikor a román túl­
zók, talán kividről nyert ösztönzés folytán is, 
a magyarságot gyalázták, a magyar nemzet 
egysége, az egységes magyar nemzeti állam 
jellege ellen úgy a nemzetiségi hírlapirodalom 
terén, mint magánegyesüléseik és gyülekezé­
seik alkalmával kihívóan izgattak, a törvény­
hatósági bizottság tiltakozik bárhonnan bár­
mikor Hihető minden olyan törekvés vagy 
mozgalom ellen, amely az egységes magyar 
nemzeti állam ellen irányul.

(A választások.)
Ezután következtek a szavazások. A je­

lölő bizottság a pályázók közül az árvaszéki 
elnöki állásra a következőképpen ejtette meg 
a jelöléseket:

Árvaszéki elnöki állásra: Első helyen Lu- 
dány Géza árvaszéki ülnök, második helyen 
Csekc Sándor dr. főszolgabíró.

Domahidy Elemér főispán elrendelte a 
szavazást. Ennek rendjére vonatkozóan úgy 
intézkedett, hogy — miután a múlt alkalom­
mal nagy zavart csinált, hogy a már lesza­
vazott tagok tovább is a szavaző-helyisegben 
tartózkodtak — most tizes turnusokban Orosz 
Sándor és Ertsey Gyula főszolgabírók engedik 
be a szavazókat a szavazóhelyiségül szolgá­
ló két kis tanácsterembe. Egyúttal, miután azt 
szabályszerűen kérték, elrendelte a szavazást.

Juhász-Nagy Sándor dr. tiltakozott az 
ellen, hogy szolgabirák eresszék be a szava­
zókat.

Domahidy Elemér főispán: Hajdú vár-

— Azt hireszteli mindenütt, hogy fensé 
ges asszonyunk a — szeretője volt.

Izabella Lujza — mert igy hívták a her­
cegnőt — mosolygott. Arca kipirult, mint a 
rózsa. Majdnem tapsolt a kezével.

— Ez kedves — mondta. — Mindjárt el­
mondom az uramnak is. — XVll-ik Rudolf 
örülni fog.

— Mit csináljak a csavargóval?
— Bocsássák szabadon. Ilyen _ ártatlan 

tréfáért nem lehet bántani valakit. Ezt a ha­
zugságot úgy sem hiszi el neki senki. S ha 
el is hiszik! Nem árt. A hazugságokat sza­
bad elhinni, csak az igazat ne tudják meg az 
emberek soha.

Elmerengett, azután folytatta:
— A hazugságok u^y halnak meg, mint 

a fehér lepkék, — csak egy napig éhnek, vagy 
az éjszakán át. S termékenységükkel a földet 
táplálják.

A rendőrfőnök makacskodott.
De ez veszedelmes ember. Egy gyű 

riit is mutogatott. Asszonyunk monogramja 
van benne gyémántból, • - biztosan lopta, _ 
de azt beszéli, hogy a pásztoróra emlékére 
kapta. Egy szőke hajtincset is mutogatott. A 
tárcájában hordja. Aranyszínű, mintha csak 
asszonyunk hajából nyesték volna ki.

Izabella Lujza clsápadt. Finom és szep- 
metszésiű ajkán megfagyott a mosoly.

— Hogy hívják azt a férfit?
— Varsai Dávidnak, asztalos legény, Ma 

gyáriamból vak Azt beszéli, hogy három év 
előtt itt dolgozott a kastély kertjében, május 
havában . . .

— Három év előtt ... — suttogta a her­
cegnő s elsápadt, mint aki egy régi tükörben 
megpillantja a maga elfelejtett arcát.

— Néhány sor írást is őriz — a kézelő­
jére írva, — színes ceruzával, — emléksorok, 
— de ez odahaza van a falujában — nem tud­
tuk tőle elkobozni.

— A nyomorult! — sziszegte a herceg­
nő s sovány és karcsú dereka már kiegye­
nesedett, mint a kígyóé, ha az erdő vadja 
gyilkos macskatekintettel csap le rája. Mitől 
megdermed az erekben a vér. Mit tegyek! 
Mit tegyek!

— Fogva tartjuk, — nyugtatta meg a 
rendőröfőnök. Bőrbe fogjuk, hogy a gyűrűt 
ellopta.

— Nem használ. Nyilvános tárgyalás. — 
Botrány . . . Alkotmányos államban élünk. 
Mindenki a csavargónak fog igazat adni. Ha 
meg eltoloncolják, beküldi autogrammomat a 
lapoknak,...hamisítvány, — de el fogják hin­
ni neki. Trösztiéi-, gondoljon ki valamit. — 
Mentsen meg! De azt hiszem, hogy engem 
már nem lehet megmenteni.

Izabella Lujza sírva fakadt. Még nem lát­
ta soha senki sírni!

*

A rendőrfőnök eltávozott. Izabella Lujza 
magára maradt bánatával és könnyeivel. S 
nézte a park karcsú fáit, amelyek tündéri 
rendben sorfalat állottak az est meghitt titok­
zatosságában.

— Igazat hazudott volna az az asztalos­
legény? . . . Lehetséges. Három éve . . . Sé-
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megyének nincs háznagya és igy az itt is, 
másutt is divó szokáshoz, képest erre a szoi- 
gabirákat kell kirendelnie. . .. .

Ezután megejtették úgy az arvaszeki 
elnöki, mint a többi megüresedett allasra a 
szavazást, amelynek eredménye szerint az 
árvaszéki elnöki állápra beadtak 248 szavaza­
tot. Ebből kapott

Cseke Sándor dr. 127
Ludány Géza

szavazatot s igy árvaszéki elnök hat szava­
zattöbbséggel Cseke Sándor dr. lett. , .

Az igy megüresedett hajdúböszörményi 
főszolgabírói állásra beadtak 230 szavazatot. 
Ebből kapott

Rózsa Ernő 118
____ Ethey László dr. 111
szavazatot és igy hajdúböszörményi főszolga 
biró hat szavazattöbbséggel Rozsa Ernő lett.

Árvaszéki ülnökké Berencsy; Pál dr 96 
szavazatával szemben a közgyűlés 119 sza­
vazattal Ethey László drt választotta meg.

Az egyik szolgabirói állasra ezután egy­
hangúan Madarász István aljegyzőt, a másik 
szolgabirói állásra Szalkay Gábor dr. X> sza- 
vazatával szemben 106 szavazattal Ko\ ács 
Gábor drt választotta meg a közgyűlés.

Az újonnan választottakat, akik az esküt 
letették, a közgyűlés lelkesen megellenezte.

(Egyéb ügyek.)
A főispán a közgyűlést a választások után 

megszakította. A délután 3 orakor folytató­
lagosan tartott közgyűlésen a torvenyhatosa- 
gi bizottság elfogadta Lengyel Imre jnditva- 
nvát a latifundiumok állami megváltása és az 
aiföldi földnélküli magyarság közt való ha­
szonbérbe adása iránt. Ezután a debreceni 
merénylet áldozatainak emlékművére 200 ko­
ronát szavazott meg 3 közgyűlés.

Letárgyaltak ezenkívül több konkret do­
logra vonatkozó ügyet, községi hataroza-

A közgyűlés végül a közigazgatási bi­
zottságban megüresedett egy helyre Újhelyi 
Andor hajdudorogi lelkészt választotta meg.

A választókerületek beosztása
A Képviselőház ülése

sr= A főrendiház ülése. A „Budapesti Tu­
dósító“ jelenti: A főrendiház pénzügyi bi­
zottsága e hó 18-án, plénuma pedig e hó 22-én 
fogja az 1914—15. évre szóló költségvetést 
tárgyalni. Tárgyalás alá kerülnek a plénum- 
ban az addig elintézett egyéb törvényjavas­
latok is.

A. képviselőház tegnap kitűzte a mai ülés 
napirendjére a választókerületek beosztásá­
ról szóló miniszteri rendeletet. Az ellenzék 
nem jelent meg a Házban, ,

Az ijlés lefolyásáról fővárosi tudósi tónk 
a következőket jelenti:

Simontsits Elemér elnök az ülést három­
negyed tizenegy órakor nyitotta meg. Az el­
nöki előterjesztések meghallgatasa után át­
tértek a napirendre és harmadszori olvasás­
ban elfogadták a tegnap letárgyalt törvény­
javaslatokat, majd a választókerületek beosz­
tásáról szóló belügyminiszteri rendelet tai -
gyalására tértek át. .

Rakovszky Iván előadó: A kozigazgata- 
si bizottság megállapította, hogy a rendelet 
teljesen megfelel az alapjaul szolgáló tor 
vénynek. Az uj beosztás arányosságra tore 
kedett és fokozottabb érvényesüléshez jut 
tatta a városok intelligensebb lakosságát.
A kerületbeosztási törvény kiegészítője a vá­
lasztójog kiterjesztésének. Az ellenzéknek 
nincs joga ahhoz, hogy a választói törvényt
reakciósnak mondja.

Pop Cs. István a rendeletnek a roma 
nokra sérelmes intézkedéseiről beszélt^

Sándor János belügyminiszter: Vállalja 
a rendeletért a felelősséget. Nem arra töre­
kedett hogy amit a törvényhozás egyik ke­
zével adott, a másikkal visszavegye. Ipar­
kodtak a törvényben kapott utasításokat be­
tartani. Helytelen dolog a kérdést a politikai 
támadások homlokterébe állítani. Sajnalja, 
hogy az ellenzék távol van és nem adja elő
a kifogásait. , ,

Richter János: Majd elmondja a du­
mában. ... ,Sándor János belügyminiszter: Így az 
ellenzék nélkül kell letárgyalni a rendeletet. 
De tiltakozik a vád ellen, hogy s'6tve vettek 
elő a jelentést, mert már hetekkel előbb be­
terjesztette. Pop Cs. Istvánnak azt feleli, 
hogy ő is, a kormány is nyugodtan es felemelt 
fővel viseli felelősséget az uj rendért. Szám­
adatokkal bizonyítja ezután, hogy a kerüle­
tekben a népség átlagát a lehetőség szerint 
betartották úgy, hogy mig egy magyar ke­
rületre 4286 választó esik, nemeire 4113, 
tótra 4024, román kerületre 4285 választó jut. 
Az erdélyi megyékben, mint például Hunyad-, 
Háromszék-megyékben hasonló igazságos el­

bánásban részesítették a románokat, akik ha 
az irás olvasás megkívánt feltételeit elsajá- 
tották, fokonként szaporíthatják a román ke­
rületek számát.

A jelentést ezután a Ház tudomásul 
vette.

Több kisebb miniszteri jelentés beter­
jesztése után az elnök indítványára az ülése­
ket bizonytalan időre, amig a delegációk tar­
tanak, elnapolták.

Az ülés egy órakor ért véget.

akinek dolgos tai vannak

Iáit a kertben. Lerészegedett a jácintok illa­
tától s a rózsák vad, kábító szagától. Mint 
valami megtévedt istennő. S ott állott a fiú. 
Barna hajfürtje vad kevélységgel borult a 
homlokára. Nyakáról le volt tépve az mg.
Szép volt, mint egy paraszt Antomusz. De 
ez mindegy. Nem számit. Egyetlen éjszaka 
volt. A nyomorultnak nem lett volna szabad 
elárulnia, hogy királyi nőknek is lehetnek 
gyönge pillanataik. ,

Elsápadt. Eddig csak nemes es kiváltsá­
gos urakkal volt dolga, akik szerettek, hall­
gattak, vagy meghaltak érte. Most mit kezd­
jen el ezzel a fecsegő paraszttal. .

__ a kedvese nem voltam soha senkinek,
_suttogta kábult gőggel. — Csak szeretőket
tartottam magamnak. ,

Hideg borzongás futott végig feher es 
teiszinü bőrén, amin megérzett a rózsák friss 
és meleg illata. Tekintete a falra tévedt. Egy 
óriási és gyönyörű festmény volt a falon. A 
kép az isteni Dianát ábrázolta, amint nimfák­
kal kergetődzött a vad virágos erdőn.

A hercegasszony elbűvöl ten nézte az is­
tennő virágokkal borított meztelen testét.

— 0 is alászállott egy pásztorfiuhoz egy­
kor, — dadogta — hogy vele ölelkezzék. — 
Mégsem lett semmi kellemetlensége.

összerázkódott. A kamarása lépett be a 
szobába. — Bejelentette Trösztler rendőríő-
vokllt!_ ússzék be! — kiáltotta a hercegnő
izgatottan. . .

Trösztiéi" jókedvűnek látszott.
_ A kérdés meg van oldva —- mondta

vidáman.

_ Hogyan? .. ..
— A csavargó öngyilkos lett a börtön­

ben. Meghalt.
A hercegnő mindent megértett.
— Ön okos ember. Trösztien ön a leg­

okosabb alattvalóm.
Trösztler mosolygott^
— A kommünikét már le is adtam a la­

poknak. Holnap meg is fog jelenni: „Hala a 
rendőrfogházban“ címmel, a három soros hí­
rek között. ,

A hercegnő megragadta a kezet.
— Jöjjön! Látni akarom a halottat 
Kalapot, köpenyt vett tol. Arcát fátyol­

lal borította le. Titokban hagyta el a kastélyt.
Automobilba ültek. „ ,,

Késő éjszaka volt mar. A hercegnő faz­
va, borzadozva ment végig a fogház nyirkos 
és rossz szagu folyosóin, ahol a cellákban a 
könnyelmű erkölcsű leányokat tartottak fog­
ságban és utcai késelőket.

-— Itt van. ,
Sötét odúban feküdt a halott, végigborul- 

va az asztalon. Nyakán és karján folvagva az
crek"_ Ö az! — suttogta a hercegnő der-

j"n.dtui. a csavargónak fehér és már
; tulvilági szépségeken merengő arcat, hirtelen 
; föltámadtak lelkében elfelejtett tavaszi éjsza­
kák igézetei.^ Te kedves, Tc drágát
1 suttogta halkan s lehajolt, hogy megcsókolja 
a halott asztaloslegény száját.

1

Ez az a jelszó, amellyel most indult meg 
egy mozgalom a „Kézimunka-háziipar meg­
honosítására Debrecenben.

A mozgalmat indította s annak szolgá­
latába állott egy csapat urinő, akik a legon- 
zetlenebb érzésektől indíttatva óhajtanak se­
gédkezet nyújtani mindazon nőknek, akik 
anyagi helyzetükön javítani szeretnének.

Hogy mennyien vannak ilyenek — mind­
nyájan tudjuk.

A sok súlyos gazdasági csapás, a már- 
már múló — de halasaiban bizonyára még 
évtizedekig érezhető — pénzválság nyomasz­
tóan nehezedik városunk és a kornyék la­
kosságára, szinte osztálykülönbség nélkül s 
ennek enyhítésére meg kell kísérlem mindent 
s nem szabad lekicsinyelni a kis női segítő­
társat: a tüt sem.

A kereslet külföldön a magyar kézimun­
kák iránt óriási (hazánkban is. hová pl. a fe- 
hérnemüek díszítésére szolgáló hímzések 
nagyrészét külföldről hozzák be, nálunk nem 
lévén elés nnsy ciz előállító képesség)-

Egész magyar vidékek, hol ezt^ az ügyet 
pár áldozatkész urinő és férfi kezébe vette, 
megszabadultak a kézimunka-házupar altat a 
szegénységtől és nem remélt jómód virag- 
zott fel bennük. , .

Épen ez a példa buzdította fel itt is a 
hölgy-csapatot arra, hogy a kézimunka-hazi- 
ipar megteremtését megkísérelje.

Kezdetképen a Svetits-leánynevelőinté­
zet az ügy rendelkezésére bocsátja heten­
ként kétszer, hétfőn és csütörtökön délután 
3—5-ig egyik tantermét és kiváló tanerőit, 
akik a jelentkező nőket teljesen ingyen és te­
kintet nélkül vallásfelekezetükre megtanítják 
különféle kézimunkák elkészítésére.

A kész-munkák jövedelme — a készkia­
dások leszámításával — teljességében a mun­
kásnőéi kinek igyekezetétől, gyorsaságútól 
függ, hogy mennyit kereshet.

A kézimunkák anyagáról a vezetőség 
gondoskodik s ez fizeti ki elkészülése után 
azonnal a munkát.

Amint a munkásnő megtanult jól egy ké­
zimunka-fajtát, otthon dolgozhat, anélkül, 
hogy olyan munkákon, melyeknek jövedelme 
biztos elhelyezés folytán biztosított.

A fiatal anya gyermeke bölcsője mellett 
ülve, énekelgetve, szórakoztató, Ízléses mun­
kával gondoskodhat alvó kis csöppségéről.

A felvételnél, mely ugyancsak a Svetits- 
intézetben hétfőn és csütörtökön délután 3-tot 
5-ig történik, egyelőre előnyben részesülnek 
azok a jelentkezők, akik már némi gyakor­
lottsággal bírnak a kézimunka terén, s hamar 
képesithetők tökéletes munkára s annak ntmd 
szélesebb körben való tanítására, terjesz-
tésére. ,

A mozgalmat indító hölgycsapat terve es 
vágya az, hogy ez a kézimunka-ipar unna 
jobban és jobban — a környék falvaira, va­
rosaira is — kiterjedve, kiváló debreceni mű­
vészeink segélyével majd egészen onalloan 
jellegzetessé váljék, s hirt elismerést szerez­
zen magának és jómódot Hajdumegyének.

Kérjük Debrecen egész, de főleg női tár­
sadalmát, pártolják ezt az igazán szép jövő­
vel kecsegtető ügyet és adjanak n}mcl “ . 
megrendelést kézimunkákra, s szerényebb u 
egészen szegénysorsu nőtársaikat buzdít • 
erre a minden nőnek való, sok gondot ei . 
hitő munkára.
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fl heh búzavirág jegyében
*

Gyermeknap Debrecenben
Az idei gyermeknapoknak nem akar ked­

vezni az idő. Ma reggel felhős homlokkal éb­
redt a nap s délre szapora eső indult meg. Az 
idő azonban nem riasztotta vissza a gyermek­
napi gyűjtésre vállalkozott nemes szivii ur- 
hölgyeket attól, hogy kijelölt helyeiket ponto­
san el ne foglalják és fittyet hányva esőnek 
s az idő hűvösre fordulásának, kedves moso­
lyukkal felmelegiteni ne próbálják a járó-ke 
lök szivét az elhagyott gyermekek iránt. - 
fillérek, a nikkel és az ezüstpénzek szorgalma­
san vándoroltak a sok-sok zöld perselybe, a 
melyeket vígan csörgettek meg a hölgyek 
minden ember előtt.

A belügyminiszter 
és a választói iog

Stadler Istvánná, Keil Elemérné, Ollinger Bé- 
láné, Rickl Antalné, Csanak Manci, Szabó 
Kata, Kaszanyitzky-nővérek, dr. Balkányi 
Miklósné, özv. Lederer Mihályné, dr. Löfko-j 
vits Mártonná, Burger Erzsi, Meisels Vilmos- Utasítások a törvényhatóságoknak 
né, Fürst Ödönné, Geiger Simonná, Meisels 
Mariska és Piroska, Geiger Hilda és még egy | 
sereg szép asszony és leány.

Az idei két gyermeknap a kék búzavirág 
jelében zajlik le:

— Tessék búzavirágot venni! 
kínálják kedves mosolylyal Debreczen szép 
asszonyai, lányai a kék búzavirágot.

Tiz-husz fillért kell beledobni a persely­
be és a kék búzavirág mellé hálás pillantás is 
kijár a jószivü embereknek.

Az utcán ünnepi hangulat ömlik el. Ele­
gáns toalettek debütálnak a korzón s nem egy 
ötletes uriasszony ismételte meg a zöld per­
sely színét zöld selyem harisnyával a toa­
lettjén.

Szó sincs róla, a régi, zajos nagy ünnepé­
lyeket, amelyek az egész várost kisajátították 
egy napra, a szomorú gazdasági viszonyok 
elmosták. A pénztelenség — sajnos — a gyer­
meknapokon is meglátszik. Akik régente tiz 
koronásokkal dobálóztak egy-egy szép asz- 
szony kedvéért, ma csak egy, vagy két koro­
násig mennek. De hiszen nem is kóronákat kér 
a gyermeknap, csak filléreket. A fillérekből 
pedig mégis csak koronák és ezer koronák 
lesznek, tehát tessék csak mindenkinek meg­
adóztatni magát néhány fillér erejéig! . . .

A belügyminiszter a törvényhatóságok 
hoz ma leiratot küldött, amelyben intézke­
dik arról, hogy azok, akik nem választók, 
minden nehézség nélkül, hozzájuthassanak az 

Délelőtt 11 órakor a Riesz-cukrászda őket a törvénynél fogva megillető választói 
előtt megszólalt a cigányzene, amely persze joghoz
csakhamar nagy tömeget vonzott az urna kö- a miniszter azt mondja a leiratban, hogy 
ré. Azután felhangzott a Kistemplom előtt a sok panasz érkezett hozzá az ország minden 
katonazene és csakhamar benépesedett a részéből azért, hogy az: 1913 évi XIV. tor-Piac-utca a séttló emberek «evei. b'SÄffÄÄ 

Az élénk zöld perselyekbe aztán sűrűn hgnosen az életkor, állampolgárság és sze- 
a hullottak a fehér pénzek. Minden járókelő fel- mélyazonosság igazolása körül nehézségeket 

virágozva és csakhamar feltűntek a gomblyu- támasztanak. Ennélfogva a belügyminiszter 
kakbaa a kis keskeny nemzeti ssmit Ä
szalagocskák, amelyek azt jelentették, hogy G. X(y- törvénycnc|{ célzata az, hogy az 
tulajdonosa megváltotta magát a gyermek- U]ta]a megvont kereten belül mindenki nehéz- 
napi adakozástól néhány koronával. ség nélkül hozzájuthasson őt a törvénynél

Délután folytatódott a délelőtti gyűjtés, fogva megillető választói joghoz.
A* f f « loraSSrÄ «Ä &

hölgyek lelkesedése m.t sem vesztett e^e- feltételeinek igazolása az érdekelt közönség 
jéből. Senki járókelő nem kerülhette el a ba- részére a |ei,ető legszélesebb határig meg 
jós virágos, perselyes hölgyek tekintetét és 
egyre jobban teltek a perselyek.

Estefelé ismét fölcsendült a muzsika 
egyik-másik urna mellett, megindult a hagyó 
mányos konfetti-csata és az aszfalt a Kossuth-

könnyittessék. Ehhez képest tehát az irni- 
olvasni tudást megállapító vizsgálatra való 
bocsátásnál is mellőzendő minden olyan kel­
lék követelése, amely kellék elsőfokú jneg- 
birálása az összeíró küldöttség hatáskörébe 
tartozván, az e részben a mostani vizsgákllidiiyüó - ........... I uu lU/vVan, az, v i i, ........... ....

utcától a Szent Anna-utca sarkáig tarkállott alkalmával követett esetleges tulenyhe gya-
................. . . j.•... 11___ 1 _L rxliófóo <1 c o npxzipírvypKa színes konfettitől. Hangos derűtől, vidám 

mókáktól vált színessé és melegedett fel a 
hangulat és az esti korzó villanylámpái egy 
ókedvii, vidám városra borították ragyogó 
fátyolukat.

Hangverseny a színházban
Ma este 9 órakor a gyermeknap rende

korlat az összeírás! eljárás és a névjegyzék 
összeállítása közben úgyis még helyesbíthető 
lesz, vagyis más szóval az életkor és az ál­
lampolgárság kérdését, amelyre nézve az 
összeíró küldöttség ellenőrzése természete­
sen fennmarad, a lehető legszabadelvüebben 
kell kezelni.

Egyedül a személyazonosság kérdése az, 
ahol súlyosabb jellegű visszaélés fordulhatna 
elő, az irni-olvasni nem tudó helyett irm-ol-1,111 " ........................ C1U, ílL, 11 lll-vi v uoii* uv,... ................ . .

ző-bizottsága nagy hangversenyt tartott a vasnj tudó jelentkeznék, mert e tekintetben
. .. .. £ _ " 11 I - ______ ' A Muorlóe VpcAhh 111111* .'lllV

Nagy szürke, vagy színes ernyők, alat­
tuk egy urna, mellettük színes női ruhák, kö 
rötttik nagy csoportosul: ez egy-egy gyűjtő 
hely.

Nem kevesebb, mint tizenkilenc urnát al 
litottak fel. Két urna van a nagytemplom kö­
rül, egy-egy a Hatvan-utca, Csapó-utca, Si- 
monfíy-utca, kettő a Kossuth-utca sarkán, kü­
lön egy a színháznál, egy a Batthyány-utca, a 
Széchenyi-utca sarkán, a Kistemplom előtt, 
egy a passage bejáratánál, egy a Riesz-cuk­
rászda előtt, a Szent Anna-utca sarkán, a 
Hungária-kávéház előtt, a Miklós-utca sar­
kán, kettő a Royal-kávéház mellett s végül 
egy a vasúti állomás előtt.

Az urnák körül foglalatoskodó hölgyek 
közül feljegyeztük a következők neveit: báró 
Masburg Kornélné, báró Kapry Valériáné, 
báró Benz üttóné, Miskolczv Lajos né, Rutt- 
kay Istvánná, báró Masburg Frédi, Tamássy- 
tiővérck, Irinyi Ili, dr. Szűcs Gczáné, özvegy 
Báthory Sándorné, Császár Mária. Vidovich 
Georgin és Andrea, Bánó Lehelné, Bánó Már­
tiin, Liszt Nándin, Kulin Irnréné, Kolbenhayer 
Kálmánné, Galánffy Jánosné, Czébel Busz- 
távúé. Kesse réti Lajosnc, Pauletits Béla ne. Ke 
lemen Eriiőnc, Kulin-növérck, Kolbenhayer 
Margit, Kelemen Margit. Paulini Anna, to­
vábbá gróf Vay Gáborné. Lintner Sándorné 
Sipos Miklósné, Hummel Árpádné, Weér 
György né, Szabó Sárika, Katona Dorka, Fa 
zekas Olga, Fejér Torka. Lintner Mcdy, Szu- 
nvogh Duci, Latinovits Olga. Vértesi Böskc,

színházban szép számú közönség előtt.
A honvéd-zenekar nyitánya után F ii 

r e d y Erzsiké és B a I o g h Gyurika mondot­
ták el kedvesen Szávay Gyula prológjat. A 
Városi Dalegylet nagy sikerrel adott elő ez­
után néhány darabot, majd Irinyi Ili ur- 
lcány művészi zongorajátéka gyönyörködtet­
te a közönséget. Maradandó sikere volt K u- 
1 i n Ica urleánynak, aki Fazekas Imrének, a 
kiváló poétának egy bájos költeményét sza­
valta el. Igen hatásos szám volt H a r a n g h y 
Erzsiké, Párizs Pál, Moldován József 
és Füredi Pál vonósnégyese, nem külön­
ben W e i s z József hegedű-szólója, amely­
hez diszkrét zongorakiséretet szolgáltatott 
Füredi Ernő. Sok tapsot aratott Simo n 
Évácska egy magánjelenet pompás előadásá­
val. Az est egyik fénypontja Császár Má­
ria gyönyörű énekszáma volt, melyet dr. .1 ó- 
n a Kálmán kisért bravúrosan zongorán. 
Werner Sárika művészies cimbalomjáté­
ka meleg sikert hozott, úgyszintén Balázs 
Árpád hegedű-szólója, amelynek során több 
sikerült szerzeményét mutatta be a szerző. 
A szép hangversenyt a honvédzenekar in­
dulója zárta be.

a személyben való tévedés később mar alig 
ha hozható helyre. E részben tehát minden 
esetre bizonyos megnyugtatást kell szerezni, 
de ezt is lehetően kerülésével minden zakla­
tásnak. Elvárja tehát a belügyminiszter, hogy 
a most működő vizsgálóbizottságok e nagy­
jelentőségű hazafias feladatok megoldásánál 
kényelmi szempontokat nem fognak érvénye­
síteni, hanem a vizsgát, különösen a munkás 
elemekre való tekintettel ünnep és vasárnap 
délelőtt, valamint hétköznapokon az esti 
órákban fogják megtartani. 1 örvényből fo­
lyó kötelessége továbbá a munkaadónak, 
hogy a személyazonosság igazolásara eset­
leg kikért munkakönyvét is rövid időre vo­
nakodás nélkül kiadja. A rendelet így vég­
ződik:

— Midőn még érinteni kívánom, hogy a 
választói jogosultságnak, illetve előfeltételei­
nek igazolása céljából szükséges valamennyi 
bizonyítvány bélyeg és illetékmentes, hang- 
súlyozom, hogy részemről nagy súlyt helye- 
zek arra, hogy a törvénynek a fent érintett 
kérdésekre vonatkozó rendelkezései a lehető 
legszabadelvübben érteliricztessenck.

Ezt a rendeletét az ország valamennyi 
törvényhatósága első tisztviselőjének s igy 
Kovács József polgármesternek is meg­
küldték.

r Steckenpferd*
lUlomtelszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetachen a Elbe.
ctfvre nagyobb kedveltségiek és elterjedtségnek örvend 
szeplő ellen való elismert hatásánál foßva s a bőr^és
szépség gondozásában való fölülmúl tinta ti a nso é t• 
Ezernyi eltsmerölevél I Sok legnagyobb kitüntetés ! 
Bevásárlásnál óvatosság ! Ügyeljen nyomatékosan a 
Steckenpferd védojegyre és a cég helyes nevére.. 
Darabja 80 fillérért kapható gyógyszertárakban, drogé- 

riákhan, tllatszerüzletekben stb. 
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manóra llliornkréilijc 
(70 fillér egy tubus). Kitűnő szer nőt kezek gondozására. .1

= A delegáció. Fővárosi tudósítónk je­
lenti: Az albizottság ma tárgyalta le és fo­
gadta el a közös pénzügyminiszter költség­
vetését. A tárgyalás során a pénzügyminisz­
ter kijelentette, hogy Magyarország érdekeit 
Boszniában mindenképpen megvédi.

Az ni bácskai főispán. Szabadkáról 
jelentik: A bajai és szabadkai munkapárti kö­
rökben elterjedt hírek szerint az üresedés­
ben levő báesmegyei főispánsagot dr. Lati- 
novics Endrével, gróf Tisza István minisz­
terelnök titkárával fogják betöltetni.
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Hol akar meghalni a király?
— A schönbrunni galéria —
A kis galéria, a nagy galéria . .ez a két 

név siirüen szerepel a schönbrunni bulleti­
nekben és riportokban, de a publikum bizo­
nyára keveset tud erről a két érdekes csar­
nokról.

Mária Terézia idejében a nagy galéria 
volt nemcsak Bécs, hanem egész Európa leg­
nagyobb terme. Negyvenhárom méter liosz- 
szu, kilenc és fél méter széles, ugyanolyan 
magas. Falai fehérek, arany ornamentikával 
s a tömérdek tükör, lámpa és a két nagy csil­
lár ragyogó fényözönt árasztottak a galériára 
még abban az időben is, amikor még csak 
gyertyákat gyújthattak, a villamvilágitásnak 
hire sem volt. A terem legfőbb ékessége a 
három menyezetkép, melyet Gregorio G u g- 
lielmi festett 1760-ban. A középső kép a 
különböző tartományok allegóriája — min­
den tartományt női alakok s: imélyesitenek 
meg — a magasban pedig Mária Terézia ül 
a trónon, férje mellett, koronával és kor­
mánypálcával. A másik két freskó közül a 
jobboldali a béke müveit ábrázolja: a művé­
szetet, tudományt, kereskedelmet és földmi- 
velést, a baloldali pedig a fegyveres erőt. 
Ebben a teremben sétálgat reggeli után min­
dennap — mikor az egészsége engedi — Fe­
renc József. Néha meg-megáll és szomorúan, 
tűnődve néz ki a csjikott ablakon át a vidám 
tömegre, amely minden nap elözönli a par­
kot. Ferenc József nagyon szereti ezt a tör­
ténelmi nevezetességű kastélyt, amelyben 
született és gyermekkora legszebb éveit töl­
tötte.

— Itt születtem — mondta egy napon 
a környezetének — és itt szeretnék meg­
halni is.

A napokban, mikor egyik szárnysegédé­
vel az/ablaknál állt és a tömeget nézegette, 
hirtelen odafordult hozzá:

— Nagyon szeretnék már a szabad le­
vegőre menni.

Aztán hozzátette:
— Gróf ur, mit szól ön ehhez a köhö­

géshez, amely nem akar békén hagyni?
A szárnysegéd sietve megnyugtatta a 

felséget, hogy az orvosok szerint a köhögés 
mindennap csökkent és ma már nem ad okot 
nagy aggodalomra. A király szótlanul végig­
hallgatta, aztán lassan tovább sétált a ha­
talmas teremben . . .

tatott F. Irén szobájába, a leány azonban nem 
nyitotta ki az ajtót. Erre a fiatalember az ab­
lakot befeszitette s a fegyverrel megfenye­
gette, hogy lelövi, ha ellenszegül. A szeren­
csétlen leány kénytelen vol tűrni merénylője 
bántalmazását. Harmadnap hasonló körül­
mény között követte cl merényletét Sx. Er­
zsébet ellen, akinek szobájában ott felejtette 
a forgópisztolyt.

A leányok reggel magukhoz vették a re­
volvert és elszöktek a csendőrségre. Elpana­
szolták az őket ért sérelmet és átadták a bűn­
jelt képező fegyvert. Egy járőrt küldtek ki az 
ügyben nyomozni. Kihallgatták a gyanúsított 
fiatalembert, de ő tagadja a panaszban fog­
laltakat. A két sértett vallomása és a pisztoly 
szereplése valószinüsiteni engedik F. Irén és 
Sz. Erzsébet állításait, miért is a c rendőrség 
feljelentette K. Józsefet a debreceni királyi 
ügyészségen.

a szerelemre két leányt
Á kis korcsma titka

A debreceni csendőrség ma feljelentést 
tett a királyi ügyészségen K. József 20 éves, 
a debreceni határban lakó korcsmáros ellen. 
A feljelentésben foglaltak szerint a fiatalem­
ber két cselédleány ellen vakmerő módon kö­
vetett el merényletet.

Három héttel ezelőtt K. József édesany­
ja cselédnek fogadta meg F. Irén és K. Er­
zsébet 20 éves beregszászi születésű leányo­
kat. Még aznap elfoglalták a leányok helyü­
ket, de már másnap keresztül estek az első 
csalódáson. — A leányokat szolgálatadójuk 
kényszeritette, hogy a vendégekkel mulassa­
nak. Nem mertek ellenszegülni s kénytelenek 
voltak pincérleányok helyett dolgozni. Külö­
nösen a csinos arcú F. Irént kényszeritették 
a tisztességtelen foglalkozásra.

Pár nap elteltével gazdájuk 20 éves fia, 
K. József ostromolni kezdte a két leányt, a 
kik erélyesen visszautasították a korcsmáros 
tolakodását. Ez azután nem mindennapi mó­
don ejtette hatalmába F. Irént és Sz. Erzsé­
betet.

Éjszaka revolverrel a kezében bekopog-

Slangra Vazult
inzultálták

Botrány á bukaresti akadémián
Bukarestből táviratozzék: Mangra Vazul 

országgyűlési képviselőt, a magyarországi 
román görög katolikus klérus tagját egyete­
mi hallgatók a nyílt utcán tettle g inzultálták. 
Mangra Vazul érseki vikárius törékeny ag­
gastyán. de sem a papi köntöse, sem a haj­
lott kora, sem a vendégjog nem őrizte meg 
attól, hogy a román kulturliga féktelenkedő 
ifjai ne bántalmazzák. Az inzultus azért ér­
te. mert Mangra Vazul .aki fiatal korában ma­
ga is chauvinista harcos volt, már régen an­
nak belátására ébredt, hogy a magyarorszá­
gi romának jól felfogott érdeke azt diktálja, 
hogy lojálisán csatlakozzanak a magyar ál­
lam politikai rendiéhez. Ez az elve és meg­
győződése Mangrát a román nacionalistak 
szemében szálkává tette és olthatatlan gyiilöl- 
ség gyújtópontjába állította.

Mangra Vazul esetéről az alábbi buka­
resti távirat számol be:

A román tudományos akadémia tegnapi 
ülése után nagy feltűnést keltő eset történt. 
Amikor Mangra Vazul magyar országgyűlé­
si képviselő, nagyváradi görög katolikus püs­
pöki vikárius, a román akadémia tagja, a tu­
dományos testület ülése után az Akadémia 
épülete előtt álló fogatába szállt, egyetemi 
hallgatóknak egy nagyobb csoportja, amely 
kocsijánál várta, szidalmakkal illette és töb­
ben igen ellenséges és fenyegető magatartást 
tanúsítottak vele szemben. A tüntetés any- 
nyira fajult, hogy az egyetemi polgárok kö­
zül többen rárohantak Mangrára és tettleg is 
bántalmazták. Csak nagynehezen sikerült el­
bújtatni a kocsisnak és csak igy menekült 
meg Mangra a még súlyosabb inzultusoktól.

A bukaresti inzultus hire felháborodást 
keltett a képviselőházban s egyhangú a véle-

A református konvent
Befejezték a tanácskozásokat

A református egyetemes konvent ma 
fejezte be három napos tanácskozását. Ma 
az iskolai jelentések kapcsán a debreceni 
egyetemről is szó volt s a konvent elisme­
rően nyilatkozott meg D e g e n f c 1 d József 
gróf, Baltazár Dezső dr. és Tisza Ist­
ván gróf érdemeiről a debreceni egyetem lé­
tesítése körül.

A konvent ülését Degenfeld József gróf 
délelőtt tiz órakor nyitotta meg.

Radácsi József dr. előadó ismertette 
a debreceni egyetemre vonatkozó, az ezzel 
kapcsolatos és egyéb tanügyi jelentéseket. 
Bejelentette, hogy a debreceni egyetem kap­
csán a tiszántúli református egyházkerület 
tanárképző intézetet s internátust létesít a 
teológusok és tanárjelöltek részére. Az inter- 
nátus és tanárképző költségeinek fedezetére 
az egyetem létesítésével fölszabadult évi 
70,000 koronán kívül 97,726 korona 60 fillér 

a kerület rendelkezésére. Az internátus 
egyidőben fog megnyílni az egyetemmel.

A konvent tudomásul vette e bejelenté­
seket és fölhívta a kerületet, hogy gondoskod 
jék a tanárjelölteknek és teológusoknak úgy 
lelki, szellemi, mint minden igényüknek meg­
felelő ellátásáról az internátusbán. Ezután 
köszönetét szavazott az egyetem létesítése 
érdekében kifejtett munkásságért a tiszántúli 
egyházkerület elnökségének és Tisza István 
gróf miniszterelnöknek.

Kimondta a konvent, hogy a kerületek 
létesítsenek külföldi tanulmányútokra ösztön­
dijakat.

Tudomásul vette végül a jogakadémiák­
ra, a tanítóképzőkre, gimnáziumokra, leány­
iskolákra és népiskolákra vonatkozó jelenté­
seket.

A vasárnapi munkaszünetre vonatkozó 
törvénytervezet megvitatására a kerületeket 
fölhívta, majd köszönetét mondott a Clapa- 
réde-féle hagyományért.

A napirend igy letárgyaltatván K e n c s- 
s c v Béla köszönetét mondott az elnökség­
nek a gyűlés vezetéséért, az elnökség nevé­
ben pedig Degenfeld József gróf a kon- 
ventnek a megemlékezésért.

Az ülés Baks a y Sándor dr. imájával 
zárult.

Délután a közös protestáns bizottság 
tartott ülést a konvent Abonyi-utcai palo­
tájában.

meny, hogy a kormány az inzultus résztve­
vőinek szigorú megbüntetését fogja követelni 
a külügyi képviselet utján.

Felháborítóan érdekes Pop (.. Istvánnak 
tudósítónk előtt tett nyilatkozata. Azt mond­
ta a többek közt, hogy nem lehet rossz néven 
venni, ha Romániában erős hangulat kelet 
kezik azok ellen, akiket a román ügy árulói 

, mik tartanak.
Mangra Vazul fogadta egyik lap mun 

katársát a bukaresti Metropol-szállóban s élőt 
I te igy nyilatkozott:

Igaz, hogy engem nem hívtak meg az I akadémia tegnapi ülésére, de az akadémia 
szabályai világosan kimondják, hogy a tagok 

! csak akkor maradhatnak távol az ülésekről, 
! ha betegség, vagy más különös ok akadályoz- 
I za őket. Nem értem mi köze van a bukaresti 
I akadémiának az erdélyi román politikához. A 
I lövőben is látogatni fogom az akadémia ülé­
seit és ha aposztrofálni fognak, majd vála 
szolok. Az az inzultus, mely engem ért, az én 
híveimet is éri. Én, aki a magyar parlament­
nek tagja vagyok, nem mint magyar képvi­
selő fogok reagálni a történtekre, hanem csak 
mint román és mint a román akadémia tagja 
fogok válaszolni.

1 Tisza-Rakovszky affér
Tárgyalnak a segédek

A lovagias ügyben, amely Tisza István 
gróf miniszterelnök és Rakovszky István kö­
zött támadt, ma folytatták a tegnap kezdett 
tárgyalásokat. A segédek és pedig Tisza Ist­
ván gróf részéről Odescalchi Géza herceg és 
Csekonies Gvula gróf, Rakovszky István ré­
széről Windischgraetz Lajos herceg és Pal- 
lavieini György őrgróf délelőtt tiz órakor 
ültek össze a Nemzeti Kaszáiéiban, hogy meg­
kíséreljék az ellentétek kiegyenlítését. Mind 
a két fél erősen ragaszkodik eleve elfoglalt ál­
láspontjához s igy összeegyeztetésük, ha egy­
általában sikerül, nagyon nehéz munka lesz. 
Politikai körökben az a vélemény — s ezt a 
képviselőhöz folyosóján elterjedt hitek is tá­
mogatják hogy az affér fegyveres elinté­
zésére nem kerül sor. Két eset lehetséges. 
Vagy sikerül rábírni a feleket a kölcsönös ki- 
magyarázásra, vagy jegyzőkönyvet vesz föl 
mindegyik fél arról, hogy az ügyet egyolda­
lúan fejezte be a lovagiasság szabályai sze­
rint. Hir szerint a harmadik eset, a párbaj, a 
dolgok mostani állásában kizártnak látszik.

A segédek tárgyalása a kaszinóban fél ti­
zenkét óráig tartott. Rakovszky segédei ek­
kor távoztak s Andrássy Gyula grófhoz men 

. tűk. Odescalelii Géza herceg, Tisza István 
! megbízottja, egy újságíró kérdésére igV 
felelt:

Sajnos, érdemi felvilágosítással nem 
szolgálhatok. Legföljebb annyit mondhatok, 

I hogy döntés még nem történt.

'V-ATY v
V i .(»AiP -

<



VCmíau. -vuvtu, o.' /(6<o

Axrt a i hovclXuc ájJsixU

«iWj k
™ .

I * . *> * • ;

1914 május 16. DEBRECZENi FUÖÖETEEN ÜJSAQ

Tisza István gróf miniszterelnök féltizen­
egy óra tájban megjelent a képviselőház fo­
lyosóján. A munkapárti képviselők természe­
tesen nyomban köréje sereglettek, de az af­
férra vonatkozóan senki sem intézett hozzá 
kérdést. Mindenki azt várta, hogy a minisz­
terelnök maga pendítse meg a kérdést, de ez 
sem történt meg.

Hir szerint Rakovszky István ma reggel 
a hétórás expressz-vonattal Pozsonyba uta­
zott el.

Polónyi Dezső országgyűlési képviselő, 
akinek a miniszterelnökkel való ügyére utal­
nak Rakovszky segédei, egy újságíró előtt 
ma a következő kijelentést tette:

— Én távol állok az ügytől. Nem tudom 
miként kerültem vele, holott óvakodtam at* 
tol, hogy akár pro, akár kontra beleszóljak. 
Az ügy annyira kényes, hogy eshetőségekről 
nem nyilatkozható™. Azt hiszem azonban 
hogy az én személyemmel* összefüggésben 
nem is törénik semmi. Téves kombinációnak 
kell tartanom a hirt, hogy az én ügyemre 
lovagias tárgyalások során egyáltalában uta­
lás történt.

Az igazságügyminiszter
a polgári perrendtartás 

életbelépéséről
i

Balogh Jenő dr. nyilatkozata
Az ellenzéki sajtó és ellenzéki politiku­

sok ismét tőkét kovácsoltak alaptalan táma­
dásokra abból, hogy a kormány a polgári tör­
vénykönyv életbeléptetését 1014. szeptem­
ber elsejéről 1915. január 1 -érc elhalasztotta. 
Az elhalasztás indokairól Balogh Jenő dr. 
igazságügy miniszter a következőket mondta 
egy fővárosi lap tudósítójának:

— Már a törvény megalkotásakor amel­
lett érveltek az igazságügyi hatóságok, hogy 
az életbeléptetés ne évközben, hanem az 
év elején történjék. Énnek főleg az az oka 
hogy az év elején az uj ügyviteli szabályok 
és kezelési könyvek könnyebben és célsze­
rűbben vezethetők be mint évközben. 1 o- 
vábbá szeptember elején a bírák egyrészt: 
még szabadságon van. illetőleg akkor megy 
szabadságra és a törvénykezési szünet alatt 
felgyülemlett nagyszámú hátralékok feldol­
gozása is zavarná az uj törvény alkalmazá­
sát. Ezeknél az okoknál fogva az újabban 
meghallgatott igazságügyi hatóságok túlnyo­
mó nagy része azon a véleményen volt, hogy 
ne szeptember 1-én, hanem január 1-én lép 
jen életbe az uj polgári perrendtartás. A 
végleges döntés egyébként legközelebb be­
következik.

— Hozzá akarom még tenni megnyug 
tatásul, hogy a polgári perrendtartás élct- 
bclépíeteésének elhalasztása abszolúte nem 
érinti a tervbe vett uj személy szaporításo­
kat és az előléptetéseket, mert ezek úgy, mint 
terveztük, július 1 -én megtörténnek,

A sok alaptalan támadás ezzel az egye 
nes, érthető magyarázattal élét veszti.

HÍREK

Mnvilt a „Hans“ Pisin!
Piac-utca 59. szám, (Steiníeld-palota.)
Teljesen uj, minden kényelemmel ellátott

modern úri otthon.
Bentlakók és átutazók részére komfort 
berendezésű szobák teljes ellátással.
Ebéd és vacsora előfizetések. Ebéd­
idő 12—2-ig, vacsoraidő 1 /._,8—9 óráig. 
!! Villany- és gázvilágitás !! Fürdők !!

Kitűnő konyha. 
Mérsékelt árak.
TELEPHON : 11—64.

Érdeklődőket szívesen Iát, valamint bő­
vebb felvilágosítást ad „Nagy“ I’ensió.

— Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap, 
május 17-én prédikálni fognak a református 
templomokban a következő sorrendben: A 
Nagytemplomban Gáborjáni Szabó Gábor 
s.-lelkész, a Kis-templomban 9 órakor Hajdú 
Gyula s.-lelkész, 11 órakor Varga Csongor 
s.-lelkész. A Kossuth-utcai templomban Pán- 
czél Jenő s.-lelkész. Az Árpád-téri templom­
ban Boér Károly vállás-tanár, délután Ko­
vács János vallásoktató-lelkész. Az ispotályt 
templomban Könyves-Tóth Kálmán lelkész.
A homokkerti imaházban Uray Sándor lel­
kész.

— A király állapota. Bécsből jelentik: A 
mai éjszaka ismét jól telt el, az éjszakai nyu­
galom zavartalan volt és az uralkodó a szo­
kott időben kelt föl, láthatóan fölfrissülve az 
üdítő álomtól. Kerzl dr. a reggeli vizsgálat­
nál megállapította, hogy tegnap óta nem ál­
lott be jelentékeny változás. Á király szub­
jektív érzése jó, a nyálka továbbra is köny- 
nyen oldódik és a köhögés nem megerőltető.
A király étvágya nagyon jó s minden fárad 
ság nélkül végezhette munkáját s hallgatta 
meg az udvari méltóságok jelentését. A ki 
rály környezetében remélik, hogy ma dél­
ben ismét sétát tehet a kis erkélyen.

— A haldokló Kossuth Ferenc. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Kossuth Ferenc az éjsza­
kát a körülményekhez képest nyugodtan töl­
tötte el. Rövid ideig aludt is, és amikor ma 
reggel tiz órakor Müller Kálmán báró meg­
jelent a lakásán, hogy megvizsgálja, a beteg 
kevés időre ismét clszundikált. Ezért Müller 
tanár nem is vizsgálta meg hosszasabban a 
beteget, mert nem akarta megzavarni az ál 
mát. A beteg állapotáról kezelőorvosa, Mül­
ler Kálmán báró, ma a következő jelentést 
adta ki:

— A beteg az éjszakát nyugodtan töl­
tötte el, állapota változatlanul súlyos.
, Kossuth Ferencet már 3 nap óta mes­
terséges utón táplálják és ez tartja benne az 
erőt. A mai nap folyamán szintén nagyon 
sokan érdeklődtek a nagybeteg politikus 
egészségi állapota iránt.

Egy később kelt távirat szerint dél óta 
konstatálható a teljes agónia. Kossuth moz­
dulatlanul fekszik; érverése, lélegzetvétele 
el-elmaradoz. Müller báró tanár a haldokló 
mellett volt, de már meg se vizsgálta.

— Jelentkezések a választójogi vizsgák­
ra. A polgármesteri hivatalban erősen foly­
nak a jelentkezések az Írni és olvasni tudás 
megállapítására szolgáló vizsgákra!. Eddig 
888-an jelentkeztek. A szociáldemokrata-párt 
igen megkönnyítette a párt tagjai és a ható­
ság munkáját azzal, hogy a jelentkezőket tö­
megesen, nyomtatott kérvényen jelenti be és 
mellékeli a szükséges okmányokat is.

Az idei hadgyakorlatok. Bécsből je­
lentik: Az idei hadgyakorlaton, amely Ferenc 
Ferdinand főhercegnek, az összes fegyveres 
erő főfelügyelőjének vezetésével lesz szep­
tember 1-től 5-ig Nyugatmagyarországon, 
katonai körökből származó hir szerint részt- 
vesz a gráci 6. gyalogcsapa (hadosztály egy 
része, az egész pozsonyi 14. gyaldgcsapat- 
liadosztály, a budapesti 31. és 33. gyalogcsa- 
pathadosztály, a komáromi 33. gyalogcsapat- 
hadosztály, a zágrábi 36. gyalogosapathad- 
osztály egy része, azonkívül a 73., 79., 81 
és 82. honvédgyalogdandár, továbbá a mar- 
burgi 3. lovasdandár, a pozsonyi 16. lovas 
dandár, a budapesti 4. lovasdandár, a zág 
rabi 8. lovasdandár egy része, öt honvédhu­
szárezred, a 4. és 5. hadtest egész tüzérsége 
és a 3. hadtest tüzérségének egy része. Ezek­
ből a csapatokból összesen kilenc gyalogcsa- 
pathadosztályt és három lovascsapathadosz- 
tályt alakítanak. Az említett csapatokon kívül 
részt vesz a hadgyakorlaton a bécsi hadtest 
egy része is.

Az olaszországi földrengések. Róma 
ból jelentik: Rövid időközökben az Etna ki 
kitör, földrengések kíséretében és fehér ha­
muesővel önti el a körülfekvő helységeket.

Ma nagy katonazene-hangverseny a 
Pilsenibcn. Kezdete egynegyed 9 órakor.

— A debreceni sorozások. A 'debreceni
sorozáson ma 50 állitásköteles jelentkezett a 
debreceni III. korosztálybeli hadköteles kö­
zül 9-et, az idegen illetőségű állitáskötelesek 
közül 70 ifjút soroztak be.

— Tragédia az elárverezett ház miatt.
A Berettyóújfalu melletti Szentpéterszeg köz­
ségben pár év előtt elárverezték Dudás La­
jos jómódú gazda házát. Az ingatlant Sályi 
mre vette meg az árverésen. A tönkrement 

Dudás elméjét elborította a csapás és az lett 
a rögeszméje, hogy visszaszerzi a házát. Tcg- 
lap reggel öt órakor Dudás revolverrel és 
tóttal felfegyverkezve berontott a volt háza 
portájára és bezörgetett az ablakon:

— Takarodjatok k*I ebből a házból — 
kiáltotta vérbenforgó szemekkel — ez az én 
házam. Hordjátok el magatokat azonnal, kü­
lönben agyonlőlek benneteket!

A kiabálásra Sályi és legényfia siettek 
ki az udvarra, botokkal a kezükben:

— Agyonlőlek benneteket, ha ki nem 
takarodtok a házamból!

Ezzel rájuk fogta a pisztolyt. Sályi azon­
ban nem várta be a lövést, hanem botjával 
rásujtott Dudásra, aki végigterült a földön. 
Sályi és fia ezután addig ütötték a szeren­
csétlen embert, amig csak életvolt benne. Az­
tán ott hagyták a földön. Sályi és fia ezután 
addig ütötték a szerencsétlen embert, amig 
csak élet volt benne. Aztán ott hagyták a 
földön. A gyilkosságról a község jegyzője 
tett jelentést a berettyóújfalui csendőrség­
nek. Berettyóújfaluból Irányi János vizsgá­
lóbíró ment ki csendőrök kíséretében a köz­
ségbe, ahol kihallgatták Sályiékat.

— Az Uránia mai igen szép műsora. 1. 
Washington, panoráma-felvétel. 2. Titi fű­
szeres inas, kacagtató jelenetek. 3. Rozmár 
vadászat, sport kép. 4. A mestertnü, kacag­
tató jelenetek. 5. A Bachus-tánc, látványos­
ság. 6. Gimpli nyaral, komikus jelenetek. 7. 
Szenzációs birokverseny Angliában, sport 
kép. 8. Leokádia sietős dolga, rendkívül ka­
cagtató. 9. Anita Iversen, nagyhatású ten­
gerész-dráma 3 felvonásban. Előadás kezde­
te délután 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig mérsékel­
ten leszállított és 7-től rendes helyárak. Min­
den kép után van bemenet.

— A cári színház lángokban. Moszkvá­
ból táviratozzák: A cári színház lángokban 
áll. A tűz veszélyezteti a körül fekvő bazá­
rokat is.

— Debrecen sz. kir. város zeneiskolája
saját helyiségében, a felső osztályú növen­
dékei haladásának bemutatása végett 1914-ik 
évi május hó 17-én, vasárnap este_8 órakor 
hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő 
közönséget tisztelettel meghívja az igazga­
tóság.

— Két haláleset egy váltó miatt. Kapos­
várról jelentik: Dezső Lajos kapolcsi lakos 
nagyobb összegű váltót irt alá egyik isme­
rősének, aki azonban a fizetés elől Amerikába 
utazott s igy a takarékpénztár Dezsővel fi­
zettette meg a váltó értékét. A tartozás fe­
jében a múlt pénteken elárvezerték Dezső 
kis ingatlanát s a szegény ember koldusbot­
ra jutott. Ez annyire elkeresitette, hogy teg­
nap reggel felakasztotta magát. Az öngyil­
kosság hírét egy fiúcska vitte meg Dezső fe­
leségének, aki a hir hallatára éles sikoltással 
összerogyott és meghalt. Szivszélhiidés öl­
te meg.

APOLLO
Ma szombaton és vasárnap

délután 3 és 5 órakor félhelyárak. 
este 7 és 0 órakor rendes helyárak.

Mikor a föld megmozdul
Dráma 3 felvonásban.

Történeti színhely : A sanfranoiskői földrengés.

A parasztimból).
Vígjáték 3 felvonásban.

Pasquier ördögfgyüriije.
Nyaktörö vállalkozás a lánchídon.

A fővárosi gyermeknap.
Grandiózus kisérő műsor.
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— Pályázat katonai segélyekre. Báró 
WUlerstorf-Urbair Bernát altengernagy áltál 
két szegény beteg tengerész katona segélye- 
zésére létesített aalpitványra. A „Mária An­
na császárné alapítványi bizottság1 pályáza­
tot hirdet a fent nevezett alapítvány jöve­
delméből két szegény beteg tengerészkatona 
között az 1914. évben kiosztásra kerülő 140 
—140 koronás segélyre. Az alapítványra oly 
tengerészkatonák bírnak igénnyel, kik a cs. 
és kir. haditengerészet kötelékéből tényleges 
katonai szolgálati idejük alatt keletkezett be­
tegség miatt ellátási igény nélkül bocsáttat­
tak el. Az alapítványi segély a folyamodok 
közül a két legérdemesebbnek egy_ évre ado- 
mányoztatik és augusztus hó 10-en mint az 
alapitó halálának évfordulóján fizettetik ki. 
Azon körülmény, hogy valaki ennek az ala­
pítványnak jótéteményében mar részesült, a 
segélydrjnak újból való elnyerését nem zárja 
ki. Felhivatnak ennélfogva az igényjogosul­
tak, hogy a szükséges igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati folyamodványaikat folyo 
évi julius hó 1-ig a trieszti cs. és kir. hadi­
tengerészeti kiegészítési parancsnoksághoz 
nyújtsák be. A folyamodó által igazolandó.
1. Hogy a cs. és kir. haditengerészet köte­
lékéből tényleges katonai szolgálata alatt ke­
letkezett betegség miatt elláási igény nélkül 
bocsáttatott el; 2. hogy vagyonalap, szegény 
és segélyre szorult. Ezen utóbbi körülmény 
szegénységi, vagy helyhatósági bizonyít­
vánnyal igazolandó. Julius 1-én túl beerkezo 
folyamodványok nem vétetnek figyelembe.

— Építész-kisasszony. Sopronból tavira- 
tozzák: Holzmüller Lujza, egy ottani építő­
mester fiatal leánya tegnap a legjobb sikerrel 
letette Budapesten az építőmesteri vizsgát 
Az építészi-kisasszony szülővárosában nyit

_ Egy gyermek borzalmas halála. Haj­
dúszoboszlóról jelentik; Kiss Gáborné gon­
dozására bízta a debreceni állami gyet mek- 
menhely a négy esztendős Borsodi Imrét es 
az egy éves Csendom Piroskát. Ma 1 eggel 
Kissné eltávozott hazulról és a lelencgyer- 
mekéket bezárta egy szobába. Borsodi imre 
gyufát kerített, egy szálat meggyujtott s a 
szobában felhalmozott szalma köze dobta. A 
szalma lángra lobbant s fojtó füstté egett.
A két gyermek nem tudott kimenekülni a 
szobából, mikor pedig észrevették a vesze­
delmet és segítségére siettek a két gyermek­
nek, a kis Csendom Piroska halott volt. A 
süni füsttől megfuladt. Borsodi Imrét eszmé­
letlen állapotban találták s mesterségesen 
keltették életre. Kiss Mihálynénak két gyer­
meke, akik a szomszéd szobában tartózkod­
tak, szintén rosszullettek, mert az ajtón át­
hatolt a füst. A hajduszoboszlói főszolgabiro- 
ságól telefonon tettek jelentést a debreceni 
ügyészségnek, amely elrendelte Csendom 
Piroska felboncolását. A boncolás megejte- 
sére Horváth Arthur dr. törvényszéki orvos 
kiutazott Hajdúszoboszlóra.

_ Ha a legpompásabb időtöltést, kelle­
mes szórakozást óhajtja olcsó pénzen, ug> 
nézze meg az Uránia mai élvezetes 1 aüie- 
fcle gazdag műsorát. Előadások délután 3-tol 
mérsékelten leszállított és 7-től rendes aiak.
Utolsó előadás 10-től. ......

— Modern lakás 4 szobás, fürdőszobá­
val, központi fűtéssel, állandó melegviz-szol- 
gáltatással, személy-felvonóval, minden mo­
dern kényelemmel ellátva augusztus 1-re 
kiadó. Piac-u. 34.

— Baleset munkakózben. Uyes Egri Já­
nos 13 éves kömüves-tanonc a máv. raktár 
építésénél dolgozott. Ma délelőtt téglát hor­
dott, az állványokon azonban elesett es lá­
bát eltörte. A tanoncot az előhívott mentok 
a városi közkórházba szállították. Egii Já­
nos állapota súlyos. . .

— Tennis-raketteket szakszerűen javít 
és liuroz "Mcntze Henrik Piac-u. 38. szám.

- Árvíz Hunyadmegyében. Déváról táv- 
iratozzák: A tavaszi esőzések következte­
ben a Maros újra kiáradt és elöntötte a part­
menti községeket. A folyó felső folyásáról két 
nap óta egyre nagy oh erővel tor elő a víz 
és az éjjel elöntötte Dévának Gorogvaros 
nevű részét. A lakosság kimenekült a házak 
hói, mert a viz körülbelül 30 házba is beim 
tolt. Nyolc mélyebben fekvő haznak a fala 
is bedőlt. Elöntötte a viz a bolgárok nagy ki­
terjedésű veteményes kertjét és járhatatlan­
ná tette az Arad felé vezető országutat, ahol 
a kocsi tengelyen felül merül a vízbe. A va­
ros végén levő Sósfürdőbe az alacsony ab­
lakokon át behatolt a viz és az egész épületet 
összeomlással fenyegeti. A Gorogvarosban 

lés az északi részeken csak csónakkal lehet 
közlekedni. Mára várják ide a marosvásai - 

I helyi utász-zászlóalj két századat, hogy a 
mentési munkálatoknál segédkezzek és a 
közlekedést lehetővé tegye. Az aradas a kor­
nyéken is nagy pusztítást okozott A Dévá­
tól Piskiig húzódó síkság viz alatt van. A 
szomszédos falvakból azt jelentik, hogy Sáp 
falván, Harón, Kéménden ás Aranyon az ára­
dás magával vitte a szarvasmarhákat, lova­
kat. Az áradás egyre emelkedik és a vasúti 
töltést is elöntéssel fenyegeti.

Á Chantan-mulató Hunyadi-utca 22. 
szám alatt Tamássi József mtidal-énekes 
vezetése alatt. Fellépnek rnég^ belépődíj ésVCZUIUMJ Ultin. A ’ - 7-
tánvérozás nélkül Budapest kedvencei C s a- 
t a i Sári. Kántor Nelli. Kosa Bözsi, K e- 
n c d i Tíózsi és Piroska, La T e r e 11 o, F a- 
ragó Bözsike, Újházi Esztike, Antal- 
f v i aura Dezsőké a kiskofflikus. Szives 
támogatást kér Salzer Sándor tulajdonos, 
T a m á s s y József művezető. Kezdete esti 
tíz órakor.

— Angol tennls-rakettek, lapdák és tel­
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá­
laszték Mentze Henriknél. Piac-u. 38. szám.

Garzon-lakás fürdőszobával, előszo­
bával. központi fűtéssel, állandó melegviz- 
szolgáltatással és személy felvonóval augusz­
tus 1-re kiadó. Piac-u. 34.

Elegáns kalap, nyakkendő és fehér­
nemű újdonságok kaphatók Frank 1 estvé­
reknél. a vármegyeháza mellett.

Gépész-házmestert keresünk mielőbbi 
belépésre, ki a központi-fűtéshez és felvonó 
kezeléséhez ért. Jelentkezni lehet bizonyít­
ványokkal Hegedűs és Sándor, Piac-u. 34. 
sz. alatt.

gg Használja a híres

H'A'JD'U’S'Á'G'I 
BAJUSZPEDRŐT I
mely legjobb az összes készítmények közöli 

1 dobos 60 tUlér.
Kapható u készítő

BRÓSZ NAGY FERENC
ca .ARANYKÜYSZMIVU. GYÓGYSZEHTAbABAN d

QEBRECZEH, HDS5UTH-U. B. fl színház meilEtt
„hol minden bel- és külföldi különlegességek, szé- 
Ditőszurck, arckrémek, szappanok, Uluts/erek a leg- 

---- olcsóbban beszerezhetők. '
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TÖRVÉNYKEZÉS
I § Tiepolo grófnő pőre. Milánóból távira- 
tozzák; Az onegliai tárgyaláson tegnap dél­
után Gavigliga szülésznőt hallgatták ki, aki 

la koraszülésről adott fölvilágositast. clmon- 
Idotta, hogy mikor Tiepolo grófnőt a vizsga- 
1 lati fogságba hozták, a kiállott izgalmaktól 
idétlent szült. A következő tanú Marsagha 
asszony, jó barátja a vádlottnak, elbeszélte, 
hogy Oggioniék házában mindig béke, bol­
dogság és egyetértés volt. A grófnő sokszor 
betegeskedett, gyakran voltak görcsei. Ez- 

I után az ügyész kívánságára Kizártak a tar- 
Igyalásról a nyilvánosságot.

Dr. Szöllős Dezső
ügyvéd irodáját

Piacz-Dtcza 59. szám alá
(Stelnfeld-háiba) helyezte át.

— Kétötödrész az asszonynak, egyötöd 
a gyereknek. Gyermán Imre malhazót a liaj- 
dudorogi pályaudvaron halálra gázolta egy 
vonat. Az özvegy a maga és öt gyermeke 
nevében jiert indított az államvasutak ellen 
évi 1140 korona kártérítésért a budapesti tör­
vényszék előtt. Az eset részleteiből, amelyek 
egyébként érdektelenek, megállapította a tör­
vényszék, hogy a kártérítés megilleti az ár­
ván maradt családot. A szerecsetlenul jai 
vasutas évi jövedelme összesen 1200 korona 
volt. A törvényszék ebből állapította meg az 
özvegy és a gyermekek kártérítését és pe­
dig a következő érdekes formában: .,1 igve- 
lembc véve Gyermán Imrének mint vasúti 
málházói állásának megfelelő társadalmi _es 
családi életviszonyait, ebből a keresetből két­
ötöd részt fordíthatott a felesége tartasara, 
vagyis évi 480 koronát és egyötöd részt a 
gyermekei neveltetésére, vagyis évi 240 ko­
ronát. Figyelemmel arra, hogy az_ ily társa­
dalmi viszonyok közt élő családnál a gyei - 
mekek neveltetése azok életének tizemiato- 
dik évében rendszerint befejezést nyer. a 
neveltetési költség fizetésének kötelezettse 
gét a gyermekek tizenhatodik életévének be- 
töltéséig kellett megállapítani“. Mivel Gyer- 
mánnak öt árvája maradt, egvrc-egyre 48 
korona esik évenkint. .

— Ingyen ajándékot kap ma 5—/-ig ni eg 
minden jeggyel az, aki az Uránia óriás mii 
sorát megnézi. Olcsó hely árak! Kényelmes, 
modern berendezés. Remek műsor.

- Gépész-házmestert keresünk mielőbbi 
belépésre, ki a központi fűtéshez és felvonó 
kezeléshez ért. Jelentkezni bizonyítványok­
ká! Hegedűs és Sándor. Piac-utca 34. sz.
alatt kell. ... ...Mérsékelten leszállított helyaru elő­
adások lesznek ma és liolnap délután 3-tol 
5-ig és 5-től 7-ig az Urániában. Minden jegy­
hez egy ajándékot kai) mindenki.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálese­
teket jelentették be: Dikán Olga r. k. 9 hó­
napos, Szitás! Margit ref. 12 hónapos, Hnco 
Gyula gör. katli. ó. hónapos. Szűcs Gabor 
ref. 66. éves, Szima Mária gör. katli. 18 éves.

közoazdasAo

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel
Osztrák hitel . •
4 százalékos koronajaradek 
Allamvnsut 
Jelzálogbank 
Rim »murányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

794—
60H-50 
80 65 

6» — 
401-50 
635-25 
692— 
650—

Magánlessámttolásl kamatláb
Bécs 3’/,6% - Berlin 2;»/> - London l"/,>

Budapesti gabonatőzsde
... . I I  .1 KUninnnvot ló vl raliStrassz.er és König dcbrcc 

Búza 1914. április- 
,, májusra 
,, októberre 

Rozs áprileru 
,, októberre •

Zab áprilisra 
,, októberre .

Tengeri 1914. évi máj.
„ j»l- •

Készáru szilárd.

ént bizományos távirati jelentése

1881 
12 23

»•92

A bolgár moratórium. Szófiából jelentik 
a Kereskedelmi Múzeumnak: a bolgár sem­
mi tőszék kimondta, hogy a moratórium Ha­
tása alá esett követelések után a moratorium 
idejére való kamatok olyan esetben nem h- 
zetendők, amelyekre ez eredetileg nem von 
kikötve. Ovatolt váltók után, melyek a mo­
ratórium alatt váltak esedékessé, a kamatok 
az eredeti esedékességi naptól fogva számí­
tandók________ _________ _______ ______ -

75,000 óra
a balkáni háború miatt kénytelen vaSY"^ ^uíir
drb iniit. ezüst órát, kiülni) 36 órts anker-remontmr
miivel rubinban futó, amelyek Törokoi szágt■ 

lak szánva, igen olcsón eladni.
1 ................................b
2 drl)......................
5 drl)......................
Öt évi írásbeli jótállás, 
les. („sere megengedve 
visszaküldés utánvéttel

■

K rv -rg 
K I3'50Hizikómcn-

vagy l'énz



VCe^ut zUVvUtU- K>J X ö le ■ Wu':

/brl n / /Wv^Üxt6 aáJj&aU1

1914 május Ki.

az elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

Üzemnagyobbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3'60 
1000 finom fehér boríték . . „ •’>'—
1000 t'éliv üzleti levélpapír . . „ 7 —
1000 színes levelező-lap . . . „ >rv20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
——------------ mellett —— ------------

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBEECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Mack,féle

Kaiser
JJORAX

I
 Előkelő Toaletszerx
Százezer családban használatban, 
finomítja, és szépíti a bőrt,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar I 
Ionban á 15,30és 75 filier Kaiser-Borax-1 

'Szappan 80 fillér.Tola-Szappant) fillcr.l 

GOTTLIEB VOlTH.WIEtl lll/i f 
Mindenholkapható. M

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÜJSAG

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PALIKA
Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. se.

Szőlő- és gyümölcs-
betegségek, valamint rovarok, hernyók, zöld- és pajzstetvek 
ellen való védekezésre ajánlom az állami ellenőrzés melleit 

készített

KÉNMÉSZLÉT
(CALIFORNIA! LÉ)

szavatolt 23 B fokú, az összes gombabetegségek, mint: Mó­
niba sömör, lusicladium, pöszméte lisztharmalja ellen, mely 

szer eddig sok más szerek közöli 
a legbatbatósabbnak bizonyult.

ÁRAK : 1 liter üveggel....................................
<1 kiló kannával....................................

25 kilós üveg, üveggel együtt . 
f>0 kilós ballon, ballonnal együtt 

100 kilós hordó, hordóval együtt 
*200 kg. hordó, hordóval együtt 100 kg á 

Rézkónpor 1)|*. Aschenbrandt-féle 100 kg.
Bordólpor Dr. Aschenbrandt-léle 100 kg. :
Forhin legjobb peronospora ellent szer, 2, 5, 10,

25 kilós dobozokban V— K, 100, 200 kg. bor­
dóban .......................................................................

Kénmáj 100 kilós ládánál...................................
,, kimérve.....................................................

Bagói szőlő moly ellen 1 kiló 100 liter vízhez .
Nikotin-quassia kivonat gyümölcsfák perme­

tezésére 25 grmos tubus 25 liter vízhez elég 
Egynegyed kilós doboz 250 litervizhez .

Ichnemnin rózsatetvek ellen, 1 doboz 
Uraniazöld almamoly ellen.
Bármily más növényi vagy állati kártévő elleni védekezés­
nél szívesen szolgálok szakszerű utbaigazllássál avagy iel- 
világositással s minden egyes esetnél a legmeglelelőbb vé­

dekező szert ajánlhatom.

Kontsek Géza
fűszer és magnagykereskedése Hossuth-u. 15.

—•70
3*20
110

CSIZFÜRDO
A kontinens legerősebb Jód-Ilrómos forrása nagy Radio- 
naivitással. Meglepő gyógyeredinények mindazon bajok­
nál. ahol a jód és brom mint specifikus gyógyszer jó 

’ alkalmazásban. ■" "

Fürdőmegnyitás május hó 1-én.
Meleg jódos fürdfik, hidegvlz.kurtk, hydropalhla 1 be­
rendezésük, izzasztó, sovdnyltó, hizlaló kúrák szénsavas 
fürdők. Müllern njilásolc. Kényelme», olcsó lakások sza­
natórium, szórakozások. - Allmnhivuta mikok, k.ilcnu- 
tIs,lek az elő- vagy utóidényhen 30 százalék engedmény . 
Máv. kUlöll hetegpénztár. a kerületi lietégsegélyzö pénz­
tárak szanatóriuma. Posta, tavtrila, telelőn, vusutállo- 

- más helyben. ...........

CSIZIVIZ
a háznál történő Ivókúrához rendelhető a forrásnál és 
Edeskuly L. főlerak,dábmi, Budapest. Kapható minden 
gvógylár és ásványvlzkcréskedéshcn. Prospektust küld 
és let világosi tássa l'szn Igái a tUrdölgazgatóság Cslzfürdőn.

A koncentráló köt- 
karikás Es-ka kerék I párunk által cea. 40°/0,

r t ^ ....SerőhifeitÉst megtaharit.
IKBStrUp&uWetllkL legfontosabb újdonság 

^Eger */B. „1 Egyedüli árusítás : A

267—1914. tk. sz.

Árverési hirdetményi hivonat.
A Brassói Álfalános Takarékpénztár 

végrehajtatónak Duzs István és neje Juhász 
Borbála debreczeni lakos végrehajtást szen­
vedők ellen indított végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 
219 korona 73 fillér tőkekövetelés és járulé­
kai behajtása végett a debreczeni kir. tör­
vényszék területén levő, Debreczen városában 
fekvő s a debreczeni 10016. sz. tjkvben A. t '• 
sor. 8299/5. hrsz. alatt foglalt 324 négyszögöl 

l területű, Gerébi-telepi majorság! földre 3814 
koronában megállapított kikiáltási árban el­
rendelte. ....................... ....... , . -

Az árverést 1914. évi június ho 15. 
napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi 
hatoság árverési helyiségében (Deák Ferenc- 
utca 18. sz.) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiál­
tási ár felénél alacsonyabb áron nem ad­
ható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bá­
natpénzül a kikiáltási ár 20%-át készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meg­
határozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, vagy 
a bánatpénznek elöleges bírói letétbe helye­
zéséről kiállított letéti elismervényt a kikül­
döttnek átadni és az árverési feltételeket alá­
írni. (188 t: LX. t.-c. 147, 150., 170. §§.; 1908: 
XL. t.-c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Debreczen, 1914. évi március hó 24. A 
kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 

Dr. Tóth Kálmán s. k, kir. tszéki jegyző.

TELEFONSZÁM 632. TELEFONSZÁM 632.

i Es leahyfelöltdk imini ma fhh. g (voltszedlák-bázj

Állandóan dús választék:
II,

Eponge cosltim legújabb 35 — kor.-tól.
Eponge és vászonalj „ 6'90 kor -tói. Crepp és Cretton pongyola

[ reklámár 3T)0 K-tói.
10 —K.-tól.
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DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 mains 16.

10 szólá 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a legkis- 
•ebb hirdetés 50 L APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden a/j 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. «

HIRDETÉSEK
Adás-vételVidékről

ipróhlrdeléseket legeél- 
mrübb postautakánynyal 
feladni. A* apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztéség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Fiatal,
jó megjelenésű, keresz­
tény előkeld bank tdíiszi- 
viseléje házasság céljából 
vagyonosabb urhölgy ko­
moly ismeretségét keresi. 
Hajlandó nagyobb ke­
reskedői házba is be­
nősülni. Becsületes dis- 
kréiió biztosítva. Meg­
keresések Blockner hir­
detőjébe, Budapest, Sem- 
-melweis-utca 4. „Com­
merz* jeligére kéretnek.

Lakás
Kiadó

olcsó lakások (árnyas 
kert-udvar) azonnal, Bolt 
iroda. Csapó-utca 19.

Kiadó
azonnal 3 szobás kerti 
lakás mellékhelyiségek­

kel, árnyas parkkal, 
konyhakertiéi a Széclíc- 
nyi-kertben. Nyaralásra 
kiválóan alkalmas. Bő­
vebbet Fémipari szak­
iskola.

nyaralásra
kiválóan alkalmas 3 szo­
bás lakás a Széchenyi- 
kertben azonnal kiadó. 
Bővebbet Fémipariskola.

Különféle
Poloskairtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem.Ji'a-zekas Mihály- 
utca 4 és Postakert Gyár­
utca 6.

Eladó
jó karban levő tornyos 
vaskonyha, l’acsirla-u. 
47. sz. a. _ ______

Zöld lucerna
ölenként 5 fillérért 
kapható. Ifj. Csengeri 
Ignác, llatvan-utca.

200 holdas vészmentes, 
egészséges

jó legelő kiadó Püspök­
ladány határában. Nyári 
legeltetésre elfogadok 100 
darab marhát, esetleg (100 
darab birkát. Bővebbet 
Hzégál Zsigmondiad Deli-

üzlet
TELI

holmik elrakásához nafta- 
lín, terpentin, rovarpor, 
donáaypor kapható a 
Dentsca üzletekben.

SZEGEDI PAPBIKA-
különlegességek óriási 
raktára 1.1NDHNFELU .1. 
JENŐ fűszer- és gyai mat- 
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz._______________

Pisztráng és Szardínia
olajban kapható Félegy- 
házy Jánosnál.

Palusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

> Készítek min-
VttMj denféle sport­
ol cipőket, vala-

mintortbopäd 
cipőket fájós 

WBtHHhés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

KOLOSON
sorsjegyekre, értékpapírokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt aj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » 10 b
Bazilika » 20 *
Magy. vörös kereszt sj. 22 » 
A kölcsön apró részletekben 
törleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjvgy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
I ...—1 és rájuk fenti t ■ i
I kölcsönt adjuk. CZ3

A Debreczeni Kézizálog KülcsSn- 
intézet fiészv.-Társ. tonkoszlálya
SIMONITY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 208. Alapítási év 1878.

Kifigyelni!
Egyszeri próba meggyő­
zt hogy szeplőt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedlit, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matlld-arckenöcs, crérn 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

ee

száraz, beszerezhető ölen­
ként. — I.rendű bükk 
vagy cserhasáb házhoz 
szállítva 40 korona, a tele­
pen 30 korona. I. rendű 
gyortyánhasáb a telepen 
38 korona. I. rendű szaraz 
dorongfa házhoz szállítva 
38 korona, a telepen 24 K. 
ötfele fűrészelt, aprított fa 
házhoz szállítva 2 (»0 fillér. 

Megrendelhető

Unió Tűzifa és Árufor­
galmi R.-társaságnál

Sesztina-u. 4. sz., a vásár­
téri állomás mellett. 

TELEFON 779.
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DEBRECZEN, PIAC UTCA 22-24.
Humanic-czipők populáris árak mellett a czipőipar terén a legtökéletesebbet nyújtják.

H ELI KAL

remier

Egyedüli képviselet

CZÉB
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Ijília a tavaszi idényre érkezett 
::: újdonságait.:::

Hői costűm kelmék, Selymek, Crepe és ramageokban 
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

ARANYEREM WIEN 1912.

Ideggyönge férfiak
o egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha a

Evaton - tablettákat
használnak, o Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4 20, fél doboz K 10'—, egész doboz K 18*—
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cim:

ST. MARKUS-APOTHEKE
t=i FABRIK PHARM. SFBZIALFRÄPARATE o

WIEN, III. HAUPSTRASSE .130.
Raktárak : Török József Budapest, VI.,"Király­
utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, VII., 

Erzsébet-körut 56.

egy ‘/s órai főzés után —

persi I
önműködő 1

mosószerrel
Jótállás mellett ártalmatlan I Chor nélkül I 
Kelélés nélnüll — — Dőrgőlés nélküli

TQ TTl -a» e TT (í raegkiméli a feliér- 
jj* ■“* “W w * nem üt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban febéritetté volna.------ — Gyár:

GOTTLIEB VOITH, WIEN, HI 1.
Mindenütt kaphatói

m 100 évnél idősebb !
E balkán nép keménysége 

- és ezen magas életkor- 
^ nak teljes erőben való el­

érése titka: a — — —
3800 bolgár
VÍMITFITU■!■ M E* egy tejből készülő, rendkívül táperejü 

JJ * UWIlUmt*i étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és 
és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellett roppant ol­
csó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — írjon azonnal egy levelezőlapot BAUM ARII 
tejgazdasága, Nagyszeben 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége 
mint táp- és gyógyszer« című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumano-fcle 
YOGHUBT-fermeul*-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár 
Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fijlért 1* beküld bélyegekben vagy postautalványon. 
■« *■

Nyomatott Hoíímaim és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca a föpostával szemben.
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